

# 螳螂捕蟬

黃雀在後

洪緒文·薛聰賢圖



看到了那像鎌刀形狀的前肢，就足以使鳴蟬嚇得全身發抖了。因為只有螳螂才具備了這樣兇悍的武器，尤其是  
在鳴蟬和螳螂成了仇敵之後，鳴蟬總是想盡辦法迴避螳螂，以免發生不幸的事。

原來當初情況並不

親近。可是不料有一天，螳螂的家失火了，恰巧螳螂又不在家，鳴蟬知道了這壞消息，立刻想到必須先去滅火才是，因此約集了鄰居，大家一齊前往火場，在共同的努力下，終於把火撲滅了，可是螳螂的家也被燒燬了一大半，根本不能居住了。

螳螂回來一看自己的家已面目全非，大吃一驚。接著聽了鳴蟬的說明，心裏非常難過，鳴蟬設法安慰螳螂，並邀請不妨先到他家去居

住，一方面修整破碎的家園，一方面可沖淡一些憂愁。螳螂接受了鳴蟬的邀請，去到鳴蟬家居住下來。日子一天一天過去，螳螂與鳴蟬一直是相安無事，卻沒想到一向喜歡搬弄是非的黃雀，竟在他倆平靜的日子中投下了一塊巨大的石頭，使螳螂和鳴蟬受到了不小的影響。  
那一天，螳螂離開鳴蟬的家，外出買日用品，經過一棵大樹旁，聽到了樹上黃雀吱吱喳喳的叫聲。螳螂仰首向黃雀打了一個招呼，而黃雀卻譏笑起螳螂來，說他是大傻瓜。螳螂莫名其妙，忙問原因。黃雀竟編出了一首歌來唱：「真愚笨！真愚笨！竟把仇人當恩人，房屋被燒不知情，蒙在鼓裏到如今。」起初螳螂不知道歌詞的含意，可是



SHYAN 78

當他聽了黃雀進一步的解釋，才恍然大悟。黃雀告訴螳螂焚燒他家的火首正是鳴蟬，一大堆正當的理由使螳螂不由自主的信以為真，只見螳螂怒沖沖的走了。黃雀暗自發笑，他想不久就要有精彩的打鬥好戲可看了。

當螳螂一推開了門，望見鳴蟬正在打掃房屋，一語不發，氣勢兇兇的來到了鳴蟬面前，舉起了像鐮刀形狀帶有棘刺的前肢朝向鳴蟬侵襲過來。鳴蟬對於螳螂的這一突來舉動感到萬分驚訝，正要詢問原因

，而螳螂那無情的武器已降落到鳴蟬身上出現了條條的傷痕，血跡斑斑，

慘不忍睹，鳴蟬只好躲避，等螳螂情緒平定下來再求解決的途徑。

不幸始終沒有適當的機會給予鳴蟬表達自己心裏的話，從此誤會越來越深，只要是螳螂



一見到了鳴蟬，立刻就用最嚴厲的手段對付他，使鳴蟬到處躲藏，過著痛苦的日子。眼見鳴蟬一天一天消瘦下去，黃雀見了他幾乎都不認識了，和鳴蟬交談之後，黃雀才知道自己闖下了大禍，他後悔不應該把自己的快樂建立在別人的痛苦上。因此下定決心要使螳螂和鳴蟬重修舊好，以後凡是當螳螂捕蟬的時候，黃雀迫不及待地會來到螳螂身後要向他懺悔，說明自己幼稚無知，請求螳螂原諒。可是螳螂卻始終不聽，這反使黃雀十分震怒，義正詞嚴的對螳螂說：「如果你再欺侮可憐的鳴蟬，我就對你不客氣，我就會好好的教訓你！」

